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Μήνυμα Προέδρου, Καθηγητή Ανδρέα Δημητρίου

Η Κυπριακή Ακαδημία Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών έκλεισε αισίως τη διετία από την 

ίδρυσή της. Στα δύο χρόνια που πέρασαν έγιναν πολλά. Η Ακαδημία απέκτησε δική της 

στέγη, έστω προσωρινή, και ολοκλήρωσε την πρώτη διεύρυνσή της, με την εκλογή ενός 

Εξωτερικού και δύο Αντεπιστελλόντων Μελών ανά τάξη. Είναι σημαντικό να τονιστεί ότι 

τα νέα αυτά μέλη της Ακαδημίας, πολύ διακεκριμένα στις επιστήμες, τις τέχνες και τα 

γράμματα, προέρχονται από μεγάλα ιστορικά πανεπιστήμια ή άλλα ιδρύματα από χώρες 

όπως η Ελλάδα, το Ηνωμένο Βασίλειο, η Σουηδία, η Ελβετία, και η Αυστραλία. Η ένταξή 

τους στην Κυπριακή Ακαδημία συμβάλλει στην κατοχύρωση της διαρκώς ενδυναμούμενης 

θέσης της κυπριακής επιστήμης στον κόσμο. Επίσης, προκήρυξε την πλήρωση μιας θέσης 

Τακτικού Μέλους ανά τάξη. Η διαδικασία αυτή βρίσκεται σε εξέλιξη. Τέλος, η Ακαδημία 

απένειμε, για το έτος 2020, το Αριστείο της Κυπριακής Δημοκρατίας σε επιστήμη που 

βρίσκεται στην δικαιοδοσία της Τάξης των Θετικών Επιστημών, Α΄ Τάξης. Επί του παρόντος, 

βρίσκεται σε εξέλιξη η διαδικασία για την απονομή του Αριστείου στα Γράμματα και τις 

Τέχνες.
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Οι Ακαδημίες επιστημών είναι, στην επί αιώνες ιστορική τους διαδρομή, ιδρύματα 

αναγνώρισης, ενίσχυσης και καλλιέργειας της αριστείας στην παραγωγή γνώσης και 

πολιτισμού και συνδρομής στην από την πολιτεία σοφή διαχείριση των προβλημάτων. 

Η Κυπριακή Ακαδημία φιλοδοξεί να παίξει με συνέπεια, δημιουργικότητα και αφοσίωση 

τον ρόλο αυτό στην Κύπρο. Στον τόπο μας, η ίδρυση και δημιουργία θεσμών παραγωγής 

γνώσης και πολιτισμού είναι σχετικά πρόσφατη υπόθεση αφού άρχισε μόλις πριν από 

μερικές δεκαετίες, όταν αλλού άρχισε πριν από πολλούς αιώνες. Η πραγματικότητα αυτή 

δημιουργεί και μεγάλες προκλήσεις αλλά και ευθύνες και δυσκολίες. Η Ακαδημία επιχειρεί 

να συμπυκνώσει τον ιστορικό χρόνο για χάρη της χώρας μας μέσα σε δύσκολες συνθήκες. 

Η πανδημία δημιουργεί ιδιαίτερες δυσκολίες και στην καθημερινή λειτουργία αλλά και στη 

δημόσια δράση της Ακαδημίας.

 Θα επιθυμούσαμε να οργανώσουμε εκδηλώσεις κατά τις οποίες η Ακαδημία θα παρουσιάσει 

το επιστημονικό έργο και των ιδρυτικών και των νέων μελών της. Επίσης, επιθυμούμε να 

παρουσιάσουμε τους τιμώμενους με το Αριστείο και άλλα βραβεία, ώστε η κοινωνία μας 

να γνωρίσει τα σημαντικά έργα που οι Κύπριοι επιτελούν. Ελπίζουμε ότι η ζωή μας θα 

επανέλθει σύντομα στην ομαλότητα ώστε η Ακαδημία να επιδοθεί απρόσκοπτα στο έργο 

της και τη δημόσια δράση της.

Προσβλέπουμε στη στενή συνεργασία της Ακαδημίας με την πολιτεία και την ευρύτερη 

κοινωνία, τα πανεπιστήμια και τα άλλα ιδρύματα επιστήμης και πολιτισμού. Είμαστε 

αισιόδοξοι ότι όλοι θα δώσουν στην Ακαδημία την εμπιστοσύνη και τη στήριξή τους.
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Σκοπός της Ετήσιας Έκθεσης 

Σύμφωνα με το άρθρο 42(3) του περί της Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων 

και Τεχνών Νόμου 167(Ι)/17 (εφεξής “ο Νόμος”), το συντομότερο δυνατόν, μετά το τέλος 

κάθε έτους, η Σύγκλητος, με την επίβλεψη του Γενικού Γραμματέα, συντάσσει ετήσια έκθεση 

αναφορικά με την άσκηση των αρμοδιοτήτων και δραστηριοτήτων της με παρατηρήσεις 

και εισηγήσεις για το εν λόγω έτος. Η ετήσια έκθεση υποβάλλεται στον Πρόεδρο της 

Δημοκρατίας και κοινοποιείται στον Υπουργό και στη Βουλή των Αντιπροσώπων. 

Η παρούσα ετήσια έκθεση συντάχθηκε με την επίβλεψη του Γενικού Γραμματέα και 

εγκρίθηκε από την Ολομέλεια της Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών 

(εφεξής “Ακαδημία”) στις 28 Απριλίου 2021 με εντολή όπως υποβληθεί από τον Πρόεδρο 

της Ακαδημίας στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, με κοινοποίηση στον Υπουργό και στη 

Βουλή των Αντιπροσώπων κατ’ εφαρμογή των διατάξεων της κείμενης νομοθεσίας. 
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Ίδρυση 

Στις 13.6.2016, με την υπ’ αρ. 80825 απόφασή του, το Υπουργικό Συμβούλιο αποφάσισε να 

εγκρίνει την κατ’ αρχήν σύσταση της Ακαδημίας και όρισε, προς τον σκοπό αυτό, Τετραμελή 

Ιδρυτική Επιτροπή αποτελούμενη από τους Καθηγητές Λουκά Γ. Χριστοφόρου, Χριστόφορο 

Πισσαρίδη, Κυριάκο Κ. Νικολάου και Βάσο Καραγιώργη, επιστήμονες κυπριακής καταγωγής 

και μέλη Ακαδημιών άλλων χωρών. Έργο της Ιδρυτικής Επιτροπής, σύμφωνα με την πιο 

πάνω Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, ήταν ο καθορισμός της αποστολής και των 

δραστηριοτήτων της Ακαδημίας, η μορφή και το καθεστώς λειτουργίας της, οι πόροι που 

απαιτούνται για τη λειτουργία της στα διάφορα στάδια ανάπτυξής της, το όφελος που 

αναμένεται να έχει η Κύπρος από τη δημιουργία της και το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης 

της μελέτης αυτής. 

Για την Ίδρυση, Οργάνωση και Λειτουργία της Ακαδημίας η Ιδρυτική Επιτροπή κινήθηκε 

σε τρεις βασικούς άξονες: (1) Τη συγγραφή του Ιδρυτικού Νόμου της Ακαδημίας, (2) Τη 

συγγραφή των Κανονισμών Λειτουργίας της Ακαδημίας και (3) Την εκλογή των 12 Ιδρυτικών 

Μελών της Ακαδημίας. 

Τον Νοέμβριο του 2017 ψηφίστηκε ομόφωνα από την Ολομέλεια της Βουλής των 

Αντιπροσώπων «Ο περί της Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών Νόμος 

του 2017» σύμφωνα με τον οποίο ιδρύεται Ακαδημία με την επωνυμία «Κυπριακή Ακαδημία 

Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών». Τον Απρίλιο του 2019 η Βουλή των Αντιπροσώπων, 

ομόφωνα και πάλι, ενέκρινε «Τους περί Λειτουργίας της Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών, 

Γραμμάτων και Τεχνών Κανονισμούς του 2019» που δημοσιεύθηκαν με την ΚΔΠ 138/2019 

(εφεξής οι “Κανονισμοί”). 
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Στις 10.4.2019 έγινε η εκλογή των δώδεκα Ιδρυτικών Μελών, κατόπιν ανοικτής προκήρυξης 

υποβολής υποψηφιοτήτων, γεγονός που αποτέλεσε τη θεμελιώδη πράξη της Ιδρυτικής 

Επιτροπής και σηματοδότησε την έναρξη της λειτουργίας της Ακαδημίας αλλά και την 

ταυτόχρονη ολοκλήρωση της αποστολής της Ιδρυτικής Επιτροπής. 

Σύμφωνα με τον Ιδρυτικό Νόμο τα τέσσερα Μέλη της Ιδρυτικής Επιτροπής μετονομάζονται 

ως Μεταβατικά Τακτικά Μέλη της Ακαδημίας και παραμένουν στην Ακαδημία για διάστημα 

πέντε ετών. Τα τέσσερα Μεταβατικά Τακτικά Μέλη και τα δώδεκα εκλεγέντα Ιδρυτικά Μέλη, 

ήτοι 16 Μέλη, 16 Ακαδημαϊκοί, συνιστούν το πρώτο σώμα της Ακαδημίας.

Με την εκλογή των πρώτων Ακαδημαϊκών της Κυπριακής Ακαδημίας αρχίζει η πενταετής 

Μεταβατική Περίοδος της Ακαδημίας, εγκαινιάζοντας μία νέα περίοδο στις επιστήμες, τα 

γράμματα και τις τέχνες και γενικότερα στην πνευματική ζωή και την ιστορία του τόπου 

μας. Το επόμενο ορόσημο για τη λειτουργία της Ακαδημίας ήταν η εκλογή της Μεταβατικής 

Διοίκησης κατά την πενταετή Μεταβατική Περίοδο. Αυτό επιτεύχθηκε κατά την Εναρκτήρια 

Συνεδρία των Μελών στις 10 Μαΐου 2019. Κατά τη διάρκεια της Μεταβατικής Περιόδου η 

Ακαδημία δύναται να εκλέγει Τακτικά, Εξωτερικά, Αντεπιστέλλοντα και Επίτιμα Μέλη. 
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Οργάνωση 

Η Ακαδημία συνιστά Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου με έδρα τη Λευκωσία. Η Ακαδημία 

αποτελεί το Ανώτατο Πνευματικό Ίδρυμα της Κύπρου στις επιστήμες, στα γράμματα και στις 

τέχνες και είναι η εστία των πλέον διακεκριμένων επιστημόνων, λογίων και καλλιτεχνών.

Η Ακαδημία είναι ανεξάρτητη και πλήρως αυτόνομη ως προς τους σκοπούς της και, 

τηρουμένων των διατάξεων του παρόντος Νόμου, για εκπλήρωση των σκοπών της δύναται: 

 (α) Να ενάγει και να ενάγεται·

 (β) να αποδέχεται, αγοράζει και κατέχει κινητή ή ακίνητη περιουσία·

 (γ) να αποκτά με μίσθωση, ανταλλαγή, δωρεά ή με οποιοδήποτε άλλο τρόπο ακίνητη 

  ή κινητή περιουσία·

 (δ) να πωλεί, ανταλλάσσει, δωρίζει, εκμισθώνει, εκχωρεί, υποθηκεύει ή επιβαρύνει  

  την περιουσία της ή με οποιοδήποτε τρόπο διαθέτει οποιαδήποτε κινητή ή 

  ακίνητη περιουσία της·

 (ε) να εκτελεί κάθε πράξη που ενδεχομένως συνεπάγεται η εκπλήρωση των  

  δυνάμει του παρόντος Νόμου σκοπών της ή που αναλαμβάνεται ή είναι δυνατό 

  να αναληφθεί από ή κατά νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου· και

 (στ) να προσλαμβάνει επιστημονικό ή άλλο προσωπικό όπως καθορίζεται στους 

  Κανονισμούς.
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Η Ακαδημία αποτελείται από τις ακόλουθες τρεις Τάξεις:

 (α) Την Τάξη των Θετικών Επιστημών (Α΄ Τάξη), που περιλαμβάνει τη φυσική, τη 

  χημεία, τα μαθηματικά, τις βιολογικές επιστήμες, τις γεωλογικές και 

  περιβαλλοντικές επιστήμες, τις ιατρικές επιστήμες και άλλες συναφείς 

  εφαρμοσμένες επιστήμες.

 (β) την Τάξη των Γραμμάτων και των Τεχνών (Β΄ Τάξη), που περιλαμβάνει τη 

  φιλολογία, την ποίηση, την ιστορία, την αρχαιολογία, τη λαογραφία, την 

  αρχιτεκτονική, τις καλές τέχνες και τις εν γένει ανθρωπιστικές επιστήμες. και

 (γ) την Τάξη των Ηθικών, Οικονομικών και Πολιτικών Επιστημών (Γ΄ Τάξη), που 

  περιλαμβάνει τη θεολογία, τη φιλοσοφία, τη νομική, τις πολιτικές, οικονομικές, 

  κοινωνικές και άλλες συναφείς επιστήμες:

Νοείται ότι σε κάθε Τάξη δέον να υπάρχει ευρεία θεματική αντιπροσώπευση. Υπάρχει 

δυνατότητα εκλογής μέχρι 36 Τακτικών Μελών, δηλαδή μέχρι 12 Μέλη από κάθε Τάξη. 

Τα έσοδα, τα κεφάλαια και οι πρόσοδοι της Ακαδημίας δύναται να προέρχονται από:

 (α) Επιχορηγήσεις της Δημοκρατίας προς αυτή·

 (β) ευρωπαϊκά, διεθνή και διακρατικά προγράμματα·

 (γ) κληροδοτήματα, χορηγήματα και δωρεές από ιδρύματα, νομικά πρόσωπα 

  ιδιωτικού και δημόσιου δικαίου και ιδιώτες εντός και εκτός της Δημοκρατίας, 

  αθλοθέτες και ευεργέτες:
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Νοείται ότι η αποδοχή δωρεών, κληροδοτημάτων και χορηγημάτων προς την Ακαδημία 

γίνεται υπό τέτοιους όρους, ώστε να κατοχυρώνεται η πλήρης αυτονομία και η ανεξαρτησία 

της Ακαδημίας·

 (δ) χρηματικά ποσά που είναι με οποιοδήποτε τρόπο πληρωτέα στην Ακαδημία 

  αναφορικά με θέματα συναφή με τις αρμοδιότητές της·

 (ε) εισοδήματα από εκμετάλλευση της περιουσίας της· και

 (στ) κάθε άλλο ποσό ή στοιχείο ενεργητικού που δυνατόν να είναι πληρωτέο στην 

  Ακαδημία ή να περιέλθει στην Ακαδημία σε σχέση με οποιαδήποτε από τις 

  αρμοδιότητές της.

Η Ακαδημία διαθέτει τα έσοδα, τα κεφάλαια και τις προσόδους της για οποιοδήποτε σκοπό 

συναρτάται με την επίτευξη των σκοπών της, όπως αυτοί καθορίζονται στον παρόντα Νόμο, 

και για την κάλυψη οποιωνδήποτε λειτουργικών ή άλλων δαπανών συναρτώνται με αυτή 

και γενικά με τη λειτουργία της.

Σκοποί

Οι σκοποί της Ακαδημίας είναι:

 (α) Η προώθηση της αριστείας σε όλες τις εκδηλώσεις του πνεύματος·

 (β) η καλλιέργεια και προαγωγή των επιστημών, των γραμμάτων και των τεχνών 

  μέσω της επικοινωνίας και της συνεργασίας των διακεκριμένων προσώπων των 

  επιστημών, των γραμμάτων και των τεχνών της Δημοκρατίας με διαπρεπείς 

  επιστήμονες, φιλολόγους, λογίους και καλλιτέχνες άλλων χωρών υπό συνθήκες 

  ελεύθερης διερεύνησης και διαλόγου·
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 (γ) η συμβολή στην ανάπτυξη της έρευνας και της καινοτομίας στη Δημοκρατία και 

  η ενίσχυση των πλουτοπαραγωγικών κλάδων και δυνάμεών της·

 (δ) η προβολή και η ισχυροποίηση διεθνώς της Δημοκρατίας μέσω του έργου των 

  επιστημόνων της·

 (ε) η υποστήριξη της παιδείας και η αναβάθμιση του επιστημονικού, πνευματικού 

  και πολιτιστικού επιπέδου της Δημοκρατίας·

 (στ) η ενδυνάμωση της συνεργασίας των Πανεπιστημίων, των Κέντρων Ερευνών και 

  της Βιομηχανίας της Δημοκρατίας· και

 (ζ) η παροχή επιστημονικά έγκυρης πληροφόρησης και γνωμοδότησης στη 

  Δημοκρατία επί επιστημονικών, τεχνολογικών, θεμάτων τέχνης, καθώς και 

  άλλων θεμάτων και η διαφώτιση κρατικών οργάνων και αρχών, με πρωτοβουλία 

  της Ακαδημίας ή κατόπιν υποβολής αιτήματος, σε εθνικά θέματα, όπως η 

  οικονομία, οι ερευνητικές υποδομές και επενδύσεις, οι διασυνδέσεις του 

  ακαδημαϊκού και του βιομηχανικού τομέα και η προαγωγή της κοινωνικής και 

  πνευματικής ανάπτυξης των πολιτών της Δημοκρατίας· και

 (η) η παρουσία και ενεργός συμμετοχή της Δημοκρατίας σε Ευρωπαϊκές και 

  Διεθνείς Ενώσεις Ακαδημιών και η προώθηση κοινών θεμάτων, συμφερόντων 

  και διεθνών συνεργασιών.
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Οι σκοποί της Ακαδημίας επιτυγχάνονται:

 (α) Με την ανάπτυξη της έρευνας και της καινοτομίας στη Δημοκρατία-

   (i) με ανακοινώσεις, συζητήσεις, ομιλίες και δημοσιεύματα και γενικά με 

    την οργάνωση, ενθάρρυνση και ενίσχυση της βασικής και εφαρμοσμένης 

    επιστημονικής έρευνας·

   (ii) με την εκτέλεση ή ενθάρρυνση για εκτέλεση ερευνών, ανασκαφών, 

    ιστορικών μελετών, καλλιτεχνικών εκθέσεων, συγγραμμάτων και άλλων 

    έργων·

   (iii) με την οργάνωση συνεδρίων, αποστολών, εκθέσεων· και

   (iv) με άλλο κατάλληλο μέσο που αποφασίζει ή εγκρίνει η Ακαδημία·

 (β) με την ίδρυση των Μόνιμων, Πρόσκαιρων (ad hoc) και Ειδικών Επιτροπών της 

  Ακαδημίας συνισταμένων από Ακαδημαϊκούς και μη Ακαδημαϊκούς, το έργο των 

  οποίων ορίζεται από τη Σύγκλητο και εγκρίνεται από την Ολομέλεια·

 (γ) με την ενθάρρυνση, αναγνώριση και βράβευση της αριστείας και της κοινωνικής 

  προσφοράς με προκηρύξεις διαγωνισμών και απονομές αριστείων, μεταλλίων, 

  βραβείων, επαίνων, χρηματικών επάθλων, υποτροφιών ή άλλων ηθικών και 

  υλικών αμοιβών, ώστε να αναδεικνύεται και να τιμάται η συμβολή των 

  διακεκριμένων πολιτών της Δημοκρατίας στις επιστήμες, στα γράμματα και στις 

  τέχνες·

 (δ) με τις εκδόσεις της Ακαδημίας, στις οποίες περιλαμβάνονται πρακτικά της 

  Ακαδημίας, ανακοινώσεις, ομιλίες, πρακτικά συνεδρίων, δημοσιεύματα, 

  επιστημονικές έρευνες και αυτοτελείς μελέτες, πραγματείες, επιστημονικά 

  άρθρα και έργα των Ακαδημαϊκών, αλλά και των επιστημόνων, των λογίων και 

  των καλλιτεχνών της Κύπρου για πληροφόρηση, προαγωγή και προβολή του 

  επιστημονικού και πολιτιστικού έργου της Δημοκρατίας:
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Νοείται ότι όλες οι εκδόσεις και τα υπό δημοσίευση άρθρα εγκρίνονται από την Επιτροπή 

Δημοσιευμάτων της Ακαδημίας που ορίζεται από την Ολομέλεια.

 (ε) με τη δημιουργία Βιβλιοθήκης της Ακαδημίας, την οποία δύναται να αποκτήσει 

  με συλλογές βιβλίων και περιοδικών για την εκπλήρωση των σκοπών και 

  επιδιώξεών της·

 (στ) με τις συνεργασίες της Ακαδημίας με άτομα ή/και οργανισμούς που κρίνει ότι 

  δύνανται να συμβάλουν στην επίτευξη των σκοπών της·

 (ζ) με τις Ειδικές, Δημόσιες ή άλλες Συνεδρίες και διαλέξεις της Ακαδημίας, οι 

  οποίες αποσκοπούν στην επικοινωνία της Ακαδημίας με την ευρύτερη κοινωνία.

Ιδρυτικά Τακτικά Μέλη

Τα Ιδρυτικά Τακτικά Μέλη είναι πολίτες της Δημοκρατίας και μόνιμοι κάτοικοι αυτής, έχουν 

δικαίωμα ψήφου και φέρουν τον τίτλο του «Ακαδημαϊκού». 

Η εκλογή Τακτικού Μέλους στην Ακαδημία συνιστά αποκλειστική αναγνώριση των πολιτών 

της Δημοκρατίας που διακρίθηκαν στις επιστήμες, τα γράμματα ή τις τέχνες με σπουδαία 

επιστημονικά ή λογοτεχνικά ή καλλιτεχνικά έργα και υψηλής προσφοράς που κρίνονται ως 

τέτοια από την Ακαδημία. 

Τα Μέλη της Ακαδημίας εκλέγονται διά βίου. Χάνουν την ιδιότητά τους με τον θάνατό τους, 

την αποβολή τους ή με την παραίτησή τους. Τα Μέλη της Ακαδημίας δεν καταβάλλουν 

ετήσια συνδρομή ούτε λαμβάνουν αντιμισθία.
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Τα 12 Ιδρυτικά Μέλη αποτελούν τα πρώτα Τακτικά Μέλη της Ακαδημίας, ενώ τα τέσσερα 

μέλη της Ιδρυτικής Επιτροπής μετονομάζονται σε Μεταβατικά Τακτικά Μέλη για διάστημα 

πέντε ετών από την ημερομηνία της εκλογής των Ιδρυτικών Μελών της Ακαδημίας. Τα 

Μεταβατικά Τακτικά Μέλη έχουν τα ίδια δικαιώματα με τα Τακτικά Μέλη.

Τα Ιδρυτικά Μέλη της Ακαδημίας είναι τα ακόλουθα: 

Τάξη των Θετικών Επιστημών 

Καλογήρου Α. Σωτήρης (Μηχανολογική Μηχανική, Ενεργειακά Συστήματα) 

Κωστρίκης Γ. Λεόντιος (Μοριακή Ιολογία και Βιοεπιστήμες)

Νικολάου Κ. Κυριάκος (Χημεία, Χημική Βιολογία)

Παπανικόλας Κώστας (Φυσική)

Πολυκάρπου Μάριος (Μηχανική Υπολογιστών)

Χριστοφόρου Γ. Λουκάς (Φυσική)

Τάξη των Γραμμάτων και των Τεχνών 

Καραγιώργης Βάσος (Αρχαιολογία)

Μιχαηλίδης Δημήτριος (Αρχαιολογία)

Μουζάλα Έλενα (Μουσικές Σπουδές/Πιάνο)

Ριζοπούλου-Ηγουμενίδου Ευφροσύνη (Λαϊκή Τέχνη και Αρχιτεκτονική)

Χαραλαμπίδης Κυριάκος (Ποίηση)
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Τάξη των Ηθικών, Οικονομικών και Πολιτικών Επιστημών

Αιμιλιανίδης K. Αχιλλεύς (Νομική)

Δημητρίου Ανδρέας (Γνωστική Αναπτυξιακή Ψυχολογία)

Ζένιος Σταύρος (Χρηματοοικονομικά και Διοικητική Επιστήμη)

Πισσαρίδης Χριστόφορος (Οικονομικά)

Φωτίου Σταύρος (Θεολογία και Διδακτική)

Η Ακαδημία έχει λάβει απόφαση εντός του 2020 όπως προκηρύξει μια θέση Τακτικού Μέλους 

ανά Τάξη για το 2021 στην Ακαδημία. Η προκήρυξη έχει όντως εκδοθεί και αναμένεται 

ότι εντός του 2021 η Ακαδημία θα προβεί στην πρώτη εκλογή Τακτικών Μελών, μετά την 

ίδρυσή της που συντελέστηκε με την εκλογή των Ιδρυτικών της Μελών. 

Διοίκηση 

Πρόεδρος 

Ως πρώτος Πρόεδρος της Ακαδημίας εκλέχθηκε ο Ακαδημαϊκός Λουκάς Γ. Χριστοφόρου 

στις 10.5.2019 και υπηρέτησε μέχρι τις 16.9.2020. Στις 16.9.2020 εκλέχθηκε ομόφωνα ως 

νέος Πρόεδρος της Ακαδημίας ο Ακαδημαϊκός Ανδρέας Δημητρίου, Ιδρυτικό  Μέλος της 

Ακαδημίας. Ο νέος Πρόεδρος έθεσε ως προτεραιότητές του την ταχεία οικονομική και 

διοικητική αυτονόμηση της Ακαδημίας, ώστε να προσφέρει στην κυπριακή κοινωνία και την 

πολιτεία ό,τι αναμένεται από το ανώτατο αυτό ακαδημαϊκό ίδρυμα. Δηλαδή, την προώθηση 

της επιστημονικής και ερευνητικής αριστείας στην Κύπρο, τη στήριξη της πολιτείας στην 
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επιστημονική και αποτελεσματική λύση των προβλημάτων που αντιμετωπίζει, τη διεύρυνση 

της ανοιχτής, αλλά επιστημονικής ανάλυσης και συζήτησης των προβλημάτων, τη 

διεύρυνση της συνεργασίας των ακαδημαϊκών και ερευνητικών ιδρυμάτων της Κύπρου και 

την ενίσχυση της θέσης της Κύπρου στη διεθνή ακαδημαϊκή και επιστημονική κοινότητα. 

Η Ολομέλεια της Ακαδημίας ευχαρίστησε τον απερχόμενο Προέδρο, Καθηγητή Λουκά Γ. 

Χριστοφόρου, για το έργο του και τη μεγάλη συμβολή του στην ίδρυση της Ακαδημίας 

και του ευχήθηκε καλή επιτυχία στο νέο έργο που ανέλαβε ως Πρόεδρος της Ακαδημίας 

Αθηνών.

Μεταβατική Διοίκηση 

Σύμφωνα με το άρθρο 13 του Νόμου, τα Ιδρυτικά Μέλη και τα Μεταβατικά Τακτικά Μέλη 

εκλέγουν πενταμελή Μεταβατική Διοίκηση της Ακαδημίας για μεταβατική περίοδο πέντε 

ετών από την ημερομηνία έναρξης της λειτουργίας της Ακαδημίας. Η Μεταβατική Διοίκηση 

συνίσταται από τον Πρόεδρο, τον Αντιπρόεδρο, τον Γενικό Γραμματέα και δύο μέλη. 

Τη Μεταβατική Διοίκηση της Ακαδημίας αποτελούν οι: 

Πρόεδρος: Ανδρέας Δημητρίου

Αντιπρόεδρος: Ευφροσύνη Ριζοπούλου- Ηγουμενίδου

Γενικός Γραμματέας: Αχιλλεύς K. Αιμιλιανίδης

Μέλη: Σταύρος Ζένιος, Μάριος Πολυκάρπου
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Προεδρείο Τάξεων 

Η κάθε Τάξη εκλέγει δικό της Προεδρείο. Το Προεδρείο έκαστης Τάξης είναι το ακόλουθο: 

Τάξη των Θετικών Επιστημών 

Πρόεδρος: Κώστας Παπανικόλας

Αντιπρόεδρος: Σωτήρης Α. Καλογήρου 

Γραμματέας: Λεόντιος Γ. Κωστρίκης

Τάξη των Γραμμάτων και των Τεχνών 

Πρόεδρος: Δημήτρης Μιχαηλίδης

Αντιπρόεδρος: Ελένη Μουζάλα

Γραμματέας: Κυριάκος Χαραλαμπίδης

Τάξη των Ηθικών, Οικονομικών και Πολιτικών Επιστημών

Πρόεδρος: Σταύρος Φωτίου

Αντιπρόεδρος: Σταύρος Ζένιος

Γραμματέας: Αχιλλεύς K. Αιμιλιανίδης 
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Ειδική Τελετή 

Σύμφωνα με τον Κανονισμό 10(4) των Κανονισμών της Ακαδημίας, η παρουσίαση της 

Μεταβατικής Διοίκησης γίνεται σε ειδική τελετή κατά την οποία ο Πρόεδρός της 

παρουσιάζει τα Ιδρυτικά Μέλη και εκφωνεί ομιλία για το έργο της Μεταβατικής Διοίκησης. 

Η ειδική τελετή έγινε στις 3.3.2020 στις 6.30 μ.μ. στο Δημοτικό Θέατρο Λευκωσίας και σε 

αυτή παρουσιάστηκαν τα Ιδρυτικά Μέλη της Ακαδημίας. 

Σε χαιρετισμό του, κατά την τελετή, ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας, Νίκος 

Αναστασιάδης, ανέφερε ότι η λειτουργία της Ακαδημίας, ως εστίας συνεργασίας και 

συνεργιών διακεκριμένων επιστημόνων, λογίων, καλλιτεχνών, αλλά και διαφόρων φορέων 

και ιδρυμάτων, εντός και εκτός συνόρων, ως ακριβώς και οι στόχοι και οι σκοποί της, θα 

ενισχύσει την καλλιέργεια και την προαγωγή των επιστημών, των γραμμάτων και των 

τεχνών, στηρίζοντας και αναβαθμίζοντας ουσιαστικά την παιδεία και τον πολιτισμό.

Πρόσθεσε ότι «την ίδια στιγμή, πέραν της αναγνώρισης της αριστείας και της ανάδειξης 

των επιστημονικών και πολιτιστικών επιτευγμάτων, αλλά και της προσφοράς καταξιωμένων, 

παγκόσμιας εμβέλειας επιφανών συμπατριωτών μας, θα συμβάλει τα μέγιστα στην 

αξιοποίηση των γνώσεων και της εμπειρίας τους, γύρω από σημαντικά και κρίσιμα ζητήματα 

που απασχολούν την Πολιτεία». Αναφερόμενος στα δώδεκα ιδρυτικά μέλη της Ακαδημίας, 

ο Πρόεδρος Αναστασιάδης είπε πως «η εκλογή τους σηματοδότησε και επίσημα την 

έναρξη της λειτουργίας της Ακαδημίας, καταδεικνύοντας με τον πλέον απτό τρόπο την 

αποφασιστικότητά να εγκαινιάσουμε μία νέα σελίδα όσον αφορά την πνευματική ζωή, την 

ιστορία και τις επιστήμες στον τόπο μας». «Πέραν τούτων, καθοριστικής σημασίας θα είναι 
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επίσης οι υπηρεσίες και η συμβολή της Ακαδημίας, σχετικά με την προώθηση των κομβικών 

για την ανάπτυξη τομέων της έρευνας και καινοτομίας. Πρόσθετα, προς επιβεβαίωση της 

σημαίνουσας αυτής απόφασης, πως η Κύπρος με την ίδρυση της Ακαδημίας μπορεί να 

εκπροσωπείται ενεργά σε σημαντικά διεθνή επιστημονικά και πολιτιστικά σώματα και 

συμμετέχει στη διαμόρφωση περιφερειακών και διεθνών πολιτικών», είπε. Εξέφρασε τις 

ευγνώμονες ευχαριστίες της Πολιτείας για την χωρίς αντιμισθία υπηρεσία των δώδεκα 

ιδρυτικών μελών, για να σημειώσει ότι αυτό σημαίνει την έμπρακτη απόδειξη της αγάπης 

τους προς την πατρίδα και του ιδιαίτερου ενδιαφέροντος για την πρόοδο και την ανάπτυξή 

της. Ανέφερε ότι η στήριξη και η συμπαράσταση της Πολιτείας στο υψηλό, έργο που 

αναλαμβάνουν να φέρουν εις πέρας πρέπει να θεωρείται δεδομένη.
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Ο τότε Πρόεδρος της Ακαδημίας Λουκάς Γ. Χριστοφόρου εκφώνησε ομιλία στην οποία 

αναφέρθηκε στους σκοπούς της Ακαδημίας προς καλλιέργεια των επιστημών, των 

γραμμάτων και των τεχνών. Ιδιαίτερα αναφέρθηκε στην προσπάθεια για σύζευξη των 

θετικών επιστημών με τα γράμματα και τις τέχνες και στην ανάγκη όπως η Ακαδημία 

ενταχθεί στο διεθνές επιστημονικό γίγνεσθαι.  Ο Γενικός Γραμματέας της Ακαδημίας 

Αχιλλεύς K. Αιμιλιανίδης ανέγνωσε τις δράσεις της Ακαδημίας για το προηγούμενο έτος 

και την προκήρυξη νέων θέσεων Εξωτερικών και Αντεπιστελλόντων Μελών, ως και το 

Αριστείο της Ακαδημίας. Η τελετή ολοκληρώθηκε με μουσικό πρόγραμμα από το κουαρτέτο 

εγχόρδων «Προμηθέας». 

Εκλογή Εξωτερικών και Αντεπιστελλόντων Μελών 

Η Ακαδημία δύναται να εκλέγει, μεταξύ άλλων, Εξωτερικά Μέλη, Αντεπιστέλλοντα Μέλη και 

Επίτιμα Μέλη. 

Τα Εξωτερικά Μέλη είναι διακεκριμένα πρόσωπα που είναι πολίτες της Δημοκρατίας ή 

πολίτες άλλων κρατών που δεν είναι μόνιμοι κάτοικοι της Δημοκρατίας τα οποία έχουν 

αναγνωρισμένο ουσιώδες έργο, κατά την κρίση της Ακαδημίας, και διεθνή παρουσία 

ανάλογη με εκείνη των Τακτικών Μελών και που με τα έργα και τις γνώσεις τους κρίνεται 

από την Ακαδημία ότι δύνανται να βοηθήσουν αυτή στο έργο της και τη Δημοκρατία 

γενικότερα. Τα Εξωτερικά Μέλη δεν έχουν δικαίωμα ψήφου. Η Ακαδημία δύναται να εκλέγει 

συνολικά μέχρι 30 Εξωτερικά Μέλη, δηλαδή μέχρι 10 από κάθε Τάξη. 
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Τα Αντεπιστέλλοντα Μέλη είναι καταξιωμένες προσωπικότητες στις επιστήμες, στα 

γράμματα και στις τέχνες οι οποίοι με τα έργα και τις γνώσεις τους κρίνονται από την 

Ακαδημία ότι δύναται να βοηθήσουν αυτή στο έργο της και τη Δημοκρατία γενικότερα. 

Τα Αντεπιστέλλοντα Μέλη δεν έχουν δικαίωμα ψήφου. Η Ακαδημία δύναται να εκλέγει 

συνολικά μέχρι 120 Αντεπιστέλλοντα Μέλη, δηλαδή μέχρι 40 από κάθε Τάξη. 

Τα Επίτιμα Μέλη εκλέγονται λόγω σημαντικών υπηρεσιών προς την Ακαδημία, τη 

Δημοκρατία ή την ανθρωπότητα και δεν έχουν δικαίωμα ψήφου. Η Ακαδημία δύναται να 

εκλέγει συνολικά μέχρι 10 Επίτιμα Μέλη. 

Για την εκλογή των Μελών της Ακαδημίας απαιτείται πλειοψηφία των δύο τρίτων των 

παρόντων Μελών της Ολομέλειας. Νοείται ότι απαρτία για την εκλογή των πιο πάνω 

Μελών αποτελούν τα δύο τρίτα των Τακτικών Μελών. Η Ακαδημία επιδιώκει τη συνεργασία 

μεταξύ των Μελών της και κατά την εκλογή τους λαμβάνει υπόψη και τη συμβολή των 

υποψήφιων Μελών στις επιστήμες, στα γράμματα και στις τέχνες. Όλα τα Μέλη της 

Ακαδημίας εκλέγονται σύμφωνα με τις διαδικασίες που ορίζονται στους Κανονισμούς και 

τα ονόματά τους κοινοποιούνται, μέσω του Υπουργού, στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας.
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Η Ακαδημία εξέδωσε προκηρύξεις στις 3.5.2020 για ένα Εξωτερικό και δύο Αντεπιστέλλοντα 

Μέλη από κάθε Τάξη, παρέχοντας τη δυνατότητα σε υποψηφίους να προταθούν από 

οποιαδήποτε πρόσωπα. Παράλληλα δόθηκε, σύμφωνα με τους Κανονισμούς, η δυνατότητα 

στα Τακτικά Μέλη της οικείας Τάξης να προτείνουν υποψήφιους. 

Μετά από συστάσεις των οικείων Τάξεων, η Ακαδημία στη συνεδρία της Ολομέλειας, στις 

16.9.2020, εξέλεξε ένα Εξωτερικό Μέλος και δύο Αντεπιστέλλοντα Μέλη για κάθε μία από 

τις τρεις Τάξεις που την αποτελούν. Όπως φαίνεται από τα βιογραφικά των νέων μελών 

της Ακαδημίας, όλοι είναι πολύ διακεκριμένοι επιστήμονες στην επιστήμη και τις τέχνες.

Με την εκλογή των νέων μελών αρχίζει η βαθμιαία διεύρυνση της Ακαδημίας, που φιλοδοξεί 

να την καταστήσει φάρο διάκρισης και καθοδήγησης της Κύπρου στον σύγχρονο κόσμο. 
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Τάξη των Θετικών Επιστημών 

Εξωτερικό Μέλος

Καθηγήτρια Christina Moberg

H Christina Moberg είναι παγκοσμίου φήμης χημικός, ομότιμη καθηγήτρια στο Βασιλικό 

Ινστιτούτο Τεχνολογίας ΚΤΗ της Σουηδίας. Με σπουδές στο πανεπιστήμιο της Στοκχόλμης 

και με διδακτορικό από το ΚΤΗ, πέραν της διακεκριμένης καριέρας της στην Σουηδία, 

διετέλεσε επισκέπτρια καθηγήτρια σε κορυφαία πανεπιστήμια της Ευρώπης, όπως την 

École Normale Supérieure (Παρίσι), στο Louis Pasteur (Στρασβούργο) και της Χαϊδελβέργης 

(Γερμανία). Είναι διεθνώς γνωστή για την συνεισφορά της στην οργανική χημεία με τις 

ανακαλύψεις της στη μεθοδολογία σύνθεσης και ειδικά στην ασυμμετρική σύνθεση. 

Ανακάλυψε νέους μεταλλικούς καταλύτες και ανέπτυξε νέες επιλεκτικές μεθόδους 

ασυμμετρικής σύνθεσης οργανικών ενώσεων με τεράστια σημασία τόσο στη θεμελιακή 

όσο και στην εφαρμοσμένη έρευνα. Οι συνεισφορές στην έρευνα της Ch. Moberg 

αναγνωρίστηκαν και τιμήθηκαν διεθνώς όπως είναι φανερό από τον μακροσκελέστατο 

κατάλογο τίτλων και βραβείων που της αποδόθηκαν. Ενδεικτικά αναφέρουμε: μέλος και 

επί τριετία πρόεδρος της Βασιλικής Σουηδικής Ακαδημίας Επιστημών, μέλος της Royal 

Society of Chemistry, το «Linné medal» και το βραβείο «Sixten Heyman». Από το 2019 είναι 

η πρόεδρος του Επιστημονικού  Γνωμοδοτικού Συμβουλίου των Ευρωπαϊκών Ακαδημιών (the 

European Academies, Science Advisory Council, EASAC).
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Αντεπιστέλλοντα Μέλη

Καθηγητής Τόνη Κουζαρίδης

Ο Τόνη Κουζαρίδης είναι Καθηγητής Βιολογίας Καρκίνου στο Πανεπιστήμιο του 

Cambridge. Είναι διευθυντής και συνιδρυτής του Ινστιτούτου Milner Therapeutics 

και Ανώτερος Επικεφαλής Ομάδας στο Ινστιτούτο Gurdon. Ο Καθηγητής Κουζαρίδης 

γεννήθηκε στην Αμμόχωστο το 1958. Έγινε πρόσφυγας κατά τη διάρκεια του εισβολής 

του 1974 και μετανάστευσε στο Ηνωμένο Βασίλειο. Ολοκλήρωσε το πρώτο του πτυχίο στο 

Πανεπιστήμιο του Leeds και το διδακτορικό του στο Πανεπιστήμιο του Cambridge. Εκπόνησε 

μεταδιδακτορική εργασία στο εργαστήριο MRC Μοριακής Βιολογίας στο Cambridge και 

στο Ιατρικό Κέντρο Πανεπιστημίου της Νέας Υόρκης. Η ερευνητική ομάδα του Καθηγητή 

Κουζαρίδη στο Ινστιτούτο Gurdon επικεντρώνεται στις επιγενετικές τροποποιήσεις και 

στον ρόλο τους στον καρκίνο. Ανακάλυψε ένα από τα πρώτα ένζυμα που τροποποιούν 

τη χρωματίνη (CBP) και ως αποτέλεσμα έδωσε έναυσμα στη δημιουργία της σύγχρονης 

εποχής της Επιγενετικής. Ανακάλυψε επίσης το χημικό μόριο iBET ως αποτελεσματική 

θεραπεία κατά της οξείας μυελοειδούς λευχαιμίας (AML-leukaemia). Πρόσφατα άρχισε να 

αναπτύσσει ένα νέο πεδίο της Επιγενετικής του RNA. 

Η έρευνά του πρωτοπόρησε στην αναγνώριση ενζύμων που τροποποιούν το RNA και 

εμπλέκονται στον καρκίνο. Ο Καθηγητής Κουζαρίδης έχει δημοσιεύσει πολλά άρθρα στα 

πιο σημαντικά περιοδικά της επιστήμης και ίδρυσε εταιρείες παραγωγής φαρμάκων και 

επιστημονικών οργάνων. Ο Καθηγητής Κουζαρίδης έχει λάβει πολλά διεθνή βραβεία και 

διακρίσεις για τη συμβολή του στην Ιατρική και τις σχετικές επιστήμες, όπως το Wellcome 

Trust Medal, το Tenovus Medal στη Μοριακή Ιατρική (Ηνωμένο Βασίλειο), το Bodossaki 

Foundation prize στη Βιολογία (Ελλάδα), το Bijvoet Medal (Ολλανδία), το Biochemical Society 

Award Novartis Medal and Prize (Ηνωμένο Βασίλειο) και το Heinrich Wieland Prize (Γερμανία).
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Καθηγητής Δημήτρης Ψάλτης

Ο Δημήτρης Ψάλτης γεννήθηκε στην Θεσσαλονίκη και είναι Καθηγητής Οπτικής στην 

École Polytechnique Fédérale de Lausanne (EPFL) της Ελβετίας. Τώρα είναι διευθυντής του 

Εργαστηρίου Οπτικών στο ίδιο πανεπιστήμιο. Πήρε το όλα του τα πτυχία και το διδακτορικό 

του το 1977 από το πανεπιστήμιο Carnegie Mellon University. Τα έτη 2007-2017 διετέλεσε 

κοσμήτορας της Σχολής Μηχανικής στο EPFL. Η έρευνά του εστιάζεται στην υπολογιστική 

οπτική, αποθήκευση δεδομένων με ολογραφία και τεχνητά νευρωνικά δίκτυα. Τα 

ερευνητικά του ενδιαφέροντα περιλαμβάνουν επίσης είδωλα, ολογραφία, βιοφωτονική, μη 

ευθύγραμμα οπτικά, και οπτικορευστά που είναι ένα διεπιστημονικό θέμα μεταξύ οπτικής 

και μικρορευστών. Στα θέματα αυτά δημοσίευσε περισσότερα από 400 άρθρα σε διεθνή 

περιοδικά, 20 κεφάλαια σε βιβλία και έχει καταθέσει 50 πατέντες. Πήρε το διεθνές βραβείο 

International Commission of Optics για τη συνεισφορά του στην επεξεργασία οπτικών 

δεδομένων, τα βραβεία Humboldt και Gabor, το Μετάλλιο Leith, και το Joseph Fraunhofer 

Award/Robert M. Burley Prize.
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Τάξη των Γραμμάτων και Τεχνών

Εξωτερικό Μέλος

Στάθης Λιβαθινός

Ο Στάθης Λιβαθινός είναι ηθοποιός και θεατρικός σκηνοθέτης. Γεννήθηκε στην Αθήνα και 

είναι απόφοιτος της Δραματικής Σχολής του Πέλου Κατσέλη και της Αγγλικής Φιλολογίας 

του Πανεπιστημίου Αθηνών. Σπούδασε σκηνοθεσία στο Κρατικό Ινστιτούτο Θεάτρου της 

Μόσχας. Βραβεύτηκε με το Βραβείο Κριτικών Μόσχας για τη διπλωματική του παράσταση 

«Οι Ρόζενγκραντς και Γκίλντενστερν πέθαναν». Έχει σκηνοθετήσει μεγάλο αριθμό θεατρικών 

έργων, και πολλές από τις σκηνοθεσίες του έχουν βραβευθεί. Ο ίδιος έχει τιμηθεί από την 

Ένωση Κριτικών Θεάτρου και με το βραβείο Φώτος Πολίτης. Έχει σημαντική εκπαιδευτική 

εμπειρία εντός κι εκτός Ελλάδος και υπήρξε υπεύθυνος της Πειραματικής Σκηνής του 

Εθνικού Θεάτρου και του Εργαστηρίου Υποκριτικής και Σκηνοθεσίας. Ο Στάθης Λιβαθινός 

είναι μια από τις σημαντικότερες προσωπικότητες στο πεδίο των θεατρικών τεχνών στον 

ελληνικό κόσμο.
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Αντεπιστέλλοντα Μέλη

Θεόδουλος Γρηγορίου

Ο Θεόδουλος Γρηγορίου γεννήθηκε στη Μαλούντα Λευκωσίας. Ζει και εργάζεται στην 

Λευκωσία και στο Παρίσι. Σπούδασε (1976-1981) ζωγραφική στο Ινστιτούτο Πλαστικών 

Τεχνών N. Grigorescu στο Βουκουρέστι, με υποτροφία της UNESCO (Master of Arts). Κατά 

την περίοδο 1986-1987 διέμεινε στη Cité international des Arts στο Παρίσι με υποτροφία της 

Γαλλικής Κυβέρνησης (Βραβείο Matisse 1985) και σπούδασε στην εκεί École National des 

Beaux-Arts. Το 1994 ήταν Artist in Residence FRAC/CRAC d’Alsace. Ο Θεόδουλος Γρηγορίου 

έχει στο ενεργητικό του 28 ατομικές εκθέσεις και έχει λάβει μέρος σε πέραν των 60 

ομαδικών εκθέσεων, κυρίως στην Κύπρο, Ελλάδα, Γαλλία και Ιταλία, αλλά και στη Γερμανία, 

Ελβετία, Μονακό, Βέλγιο, Ρωσία, Ισραήλ, Τουρκία, Καμερούν και Νότια Κορέα. Το 1990 και 

1997, εκπροσώπησε την Κύπρο στην Μπιενάλε της Βενετίας. Ο Θεόδουλος Γρηγορίου 

συγκαταλέγεται στους διαπρεπέστερους Κυπρίους καλλιτέχνες που έχει σημαντική διεθνή 

αναγνώριση, καθώς έργα του εκτίθενται σε μεγάλα μουσεία άλλων χωρών.
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Καθηγητής Γιάννης Τουμαζής 

Ο Γιάννης Τουμαζής γεννήθηκε στην Αμμόχωστο και έχει πτυχίο Πολιτικού Μηχανικού 

(MSc και BSc) από το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο Αθηνών. Συνέχισε τις σπουδές του με 

πτυχία στη Σκηνογραφία στο HKU University of the Arts της Ουτρέχτης Ολλανδίας. Το 2009 

του απονεμήθηκε ο τίτλος του Διδάκτορος Αισθητικής από το UPJV, Πανεπιστήμιο Picardie 

Jules Verne, της Αμιένης Γαλλίας, για τη διατριβή με τίτλο Marcel Duchamp: Ανδρόγυνος 

Καλλιτέχνης. Είναι Καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Frederick. Εδώ και τρεις σχεδόν δεκαετίες 

ο Δρ Τουμαζής πρωταγωνιστεί στα εικαστικά δρώμενα της Κύπρου ως δημιουργός/

καλλιτέχνης, και ως οργανωτής και διαχειριστής της σύγχρονης καλλιτεχνικής δημιουργίας. 

Υπό τη διεύθυνσή του το NiMAC, Δημοτικό Κέντρο Τεχνών Λευκωσίας, έχει αναδειχθεί σε 

ένα από τα σημαντικότερα κέντρα σύγχρονης τέχνης στη Μεσόγειο. Η αξιοζήλευτη και 

πολυσχιδής δραστηριότητά του, τόσο στον κυπριακό όσο και στον διεθνή χώρο, τον έχουν 

καταστήσει γνωστό στους καλλιτεχνικούς κύκλους αλλά και στο ευρύτερο κοινό.
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Τάξη Ηθικών, Οικονομικών και Πολιτικών Επιστημών

Εξωτερικό Μέλος

Καθηγητής Πασχάλης Κιτρομηλίδης

Ο Πασχάλης Κιτρομηλίδης σπούδασε Πολιτικές Επιστήμες στο Πανεπιστήμιο Wesleyan 

University στο Middletown του Connecticut (με υποτροφία του Ιδρύματος Fulbright). Συνέχισε 

με μεταπτυχιακές σπουδές στο Πανεπιστήμιο Χάρβαρντ, όπου δίδαξε από διάφορες 

θέσεις(π.χ. Lecturer και Teaching Fellow στο Department of Government). Από το 1983 

δίδαξε Πολιτική Επιστήμη στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, του οποίου σήμερα είναι Ομότιμος 

Καθηγητής. Δίδαξε, επίσης, στα Πανεπιστήμια Brandeis των ΗΠΑ, στην École des Hautes 

Etudes en Sciences Sociales Παρισίων και σε πολλά άλλα όπως το Πανεπιστήμιο Κέιμπριτζ 

και της Οξφόρδης. Διετέλεσε διευθυντής του Ινστιτούτου Νεοελληνικών Ερευνών στο 

Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών (2000-2011) και διευθυντής του Κέντρου Μικρασιατικών Σπουδών 

(1980-1994). Πρόσφατα εξελέγη τακτικό μέλος της Ακαδημίας Αθηνών. Ο Καθηγητής και 

Ακαδημαϊκός Πασχάλης Κιτρομηλίδης είναι διακεκριμένος επιστήμονας στο πεδίο των 

Πολιτικών Επιστημών και συγκαταλέγεται στους κορυφαίους μελετητές του Ελληνικού 

Διαφωτισμού.
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Αντεπιστέλλοντα Μέλη

Καθηγήτρια Στέλλα Βοσνιάδου

Η Στέλλα Βοσνιάδου είναι Καθηγήτρια Παιδαγωγικής στο Πανεπιστήμιο Flinders της 

Αυστραλίας. Σπούδασε Φιλοσοφία (Brandeis University, 1971), Ψυχολογία (Clark University, 

1979) και Ψυχολογία και Παιδαγωγική (Columbia University, 1974). Διετέλεσε Καθηγήτρια 

για πέντε χρόνια στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης (1987-1992) και για είκοσι ένα χρόνια 

στο Πανεπιστήμιο Αθηνών (1987-2013). Υπήρξε, επίσης, Επισκέπτρια Καθηγήτρια ή Εταίρος 

πολλών διακεκριμένων πανεπιστημίων, όπως το Carnegie Mellon, Harvard, Adelaide και 

Stanford. Η Στέλλα Βοσνιάδου είναι διεθνώς διακεκριμένη επιστήμονας στον ευρύτερο 

τομέα της γνωστικής επιστήμης και ιδιαίτερα των εφαρμογών της στην εκπαίδευση.
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Καθηγητής Χαρίδημος Τσούκας

Ο Χαρίδημος Τσούκας είναι Καθηγητής της Στρατηγικής Διοίκησης στην επώνυμη 

έδρα Kολούμπια στο Πανεπιστήμιο Κύπρου, Διακεκριμένος Καθηγητής Οργανωτικής 

Συμπεριφοράς στο Πανεπιστημίου Warwick του Ηνωμένου Βασιλείου και Επίτιμος Καθηγητής 

των Πανεπιστημίου Σίδνεϊ και Queensland Αυστραλίας. Σπούδασε Ηλεκτρολόγος Μηχανικός 

στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης και Βιομηχανικός Μηχανικός στο Cranfield Institute of 

Technology (now Cranfield University) του Ηνωμένου Βασιλείου, έλαβε δε διδακτορικό 

δίπλωμα στην Οργανωτική Θεωρία/Κοινωνιολογία από το Πανεπιστήμιο του Manchester. 

Η επιστημονική συμβολή του κ. Τσούκα εμπίπτει σε διάφορους τομείς της επιστήμης της 

διοίκησης και της κοινωνιολογίας, όπως είναι η οργάνωση και διαχείριση οργανισμών με 

βάση τη γνώση.
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Αριστείο της Κυπριακής Δημοκρατίας 

Δυνάμει του Άρθρου 27 του Νόμου και των Κανονισμών 40, 41, 45 και 46 των Κανονισμών, 

η Ακαδημία απονέμει εφεξής το Αριστείο της Κυπριακής Δημοκρατίας. Η απόφαση της 

Ακαδημίας είναι όπως, στο αρχικό στάδιο, το Αριστείο απονέμεται εναλλάξ ανά τάξη κατ’ 

έτος. Για το 2020 το Αριστείο προκηρύχθηκε στην Τάξη των Θετικών Επιστημών (Α΄ Τάξη), 

η οποία περιλαμβάνει τη φυσική, τη χημεία, τα μαθηματικά, τις βιολογικές επιστήμες, τις 

γεωλογικές και περιβαλλοντικές επιστήμες, τις ιατρικές επιστήμες και άλλες συναφείς 

εφαρμοσμένες επιστήμες. Το Αριστείο συνίσταται από χρυσό μετάλλιο και τιμητικό 

δίπλωμα και απονέμεται από τον Πρόεδρο της Ακαδημίας μετά την ανάγνωση του 

σκεπτικού βράβευσης από τον Γενικό Γραμματέα της Ακαδημίας. Το Αριστείο απονέμεται 

σε διακεκριμένες και κορυφαίες προσωπικότητες των Επιστημών, των Γραμμάτων ή των 

Τεχνών, με σημαντική προσφορά και αναγνωρισμένα επιτεύγματα στον τομέα τους. Συνιστά 

αναγνώριση των προσωπικοτήτων που συνδέονται με την Κύπρο και που συνέβαλαν 

καθοριστικά στην ανάπτυξη, των επιστημών, των γραμμάτων ή των τεχνών στην Κύπρο ή 

στο εξωτερικό. 

Υποψήφιοι για το Αριστείο μπορούν να είναι άτομα Κυπριακής καταγωγής ή πολίτες 

της Κυπριακής Δημοκρατίας, ανεξαρτήτως τόπου διαμονής, ή πολίτες αλλοδαπής 

καταγωγής που διαμένουν μόνιμα στην Κύπρο και είναι κορυφαίοι στο πεδίο τους με 

διεθνώς αναγνωρισμένη και σημαντική συνεισφορά. Στη διαδικασία κρίσης των υποψηφίων 

λαμβάνεται υπόψη η συμβολή και η προσφορά τους στην Κύπρο.



34

Υποψήφιος δύναται να προταθεί από οποιοδήποτε πρόσωπο/α νοουμένου ότι ο/η 

υποψήφιος/α είναι ενήμερος για την υπόδειξη της υποψηφιότητάς του/της. Η υποβολή 

υποψηφιοτήτων γίνεται από τον/την προτείνοντα/ουσα με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο στην 

ηλεκτρονική διεύθυνση της Ακαδημίας και πρέπει να υποστηρίζεται από αιτιολογημένη 

έκθεση, λεπτομερές βιογραφικό σημείωμα στην ελληνική ή και αγγλική γλώσσα και τυχόν 

άλλα υποστηρικτικά έγγραφα. 

Κατόπιν σχετικής προκήρυξης και ενδελεχούς μελέτης των υποψηφιοτήτων, και κατόπιν 

σχετικής εισήγησης της Α΄ Τάξης, η Ακαδημία αποφάσισε όπως απονείμει το Αριστείο 

για το 2020 στον Καθηγητή Τόνη Κουζαρίδη. Ο Τόνη Κουζαρίδης είναι Καθηγητής 

Βιολογίας του Καρκίνου στο Πανεπιστήμιο του Cambridge, διευθυντής και συνιδρυτής του 

Ινστιτούτου Milner Therapeutics και Επικεφαλής Ομάδας στο Ινστιτούτο Gurdon. Είναι ένας 

από τους διεθνώς κορυφαίους επιστήμονες στην επιστήμη του. Ο Καθηγητής Κουζαρίδης 

γεννήθηκε στην Αμμόχωστο το 1958. Εξαιτίας της εισβολής του 1974 μετανάστευσε, από 

τότε, στο Ηνωμένο Βασίλειο. Πήρε το πρώτο του πτυχίο από το Πανεπιστήμιο του Leeds 

και το διδακτορικό του από το Πανεπιστήμιο του Cambridge. Εκπόνησε μεταδιδακτορική 

εργασία στο εργαστήριο MRC Μοριακής Βιολογίας στο Cambridge και στο Ιατρικό Κέντρο 

Πανεπιστημίου της Νέας Υόρκης. Η προγραμματισμένη πανηγυρική συνεδρία της Ακαδημίας 

για την απονομή του Αριστείου, στις 15 Δεκεμβρίου 2020, στην παρουσία του Προέδρου της 

Κυπριακής Δημοκρατίας, αναβλήθηκε εξαιτίας των περιοριστικών μέτρων για την πανδημία.
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Ένταξη σε Διεθνείς Οργανώσεις Ακαδημιών

Στις 14.11.2019 η Ακαδημία έγινε δεκτή ως μέλος του Επιστημονικού Γνωμοδοτικού 

Συμβουλίου Ευρωπαϊκών Ακαδημιών (European Academies Science Advisory Council, EASAC). 

Το EASAC ιδρύθηκε το 2001 στη Βασιλική Σουηδική Ακαδημία και απαρτίζεται από τις 

εθνικές ακαδημίες επιστημών των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στόχος του 

είναι η προώθηση της συνεργασίας των ευρωπαϊκών ακαδημιών μεταξύ τους και η παροχή 

επιστημονικής συμβουλευτικής στήριξης στους φορείς χάραξης της ευρωπαϊκής πολιτικής. 

Παράλληλα, το EASAC δίνει τη δυνατότητα στις εθνικές ακαδημίες να εκφράζονται συλλογικά. 

Ο Ακαδημαϊκός Κώστας Παπανικόλας είναι ο πρώτος εκπρόσωπος της Ακαδημίας στο 

EASAC. Επίσης ο Ακαδημαϊκός Λεόντιος Γ. Κωστρίκης συμμετέχει στο Biosciences Steering 

Panel του EASAC, και ο Ακαδημαϊκός Σωτήρης A. Καλογήρου στο Energy Steering Panel του 

EASAC. 

Στις 30.6.2020 η Ακαδημία έγινε δεκτή ως μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης Ακαδημιών (All 

European Academies, ALLEA). Η ALLEA ιδρύθηκε το 1994 και περιλαμβάνει περισσότερες 

από 50 ακαδημίες από περισσότερες από 40 ευρωπαϊκές χώρες. Ανεξάρτητη από πολιτικά, 

εμπορικά και ιδεολογικά συμφέροντα, η ALLEA ενθαρρύνει τη συνεργασία μεταξύ των 

μελών της, γνωμοδοτεί σε θέματα της επιστήμης, της έρευνας και της καινοτομίας και 

προωθεί την ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ των Ευρωπαϊκών Ακαδημιών και την παροχή 

επιστημονικής συμβουλευτικής στήριξης στους φορείς χάραξης της ευρωπαϊκής πολιτικής. 

Παράλληλα, η ALLEA δίνει τη δυνατότητα στις εθνικές ακαδημίες να εκφράζονται συλλογικά. 

Ο Ακαδημαϊκός Αχιλλεύς Κ. Αιμιλιανίδης είναι ο πρώτος εκπρόσωπος της Ακαδημίας στην 

ALLEA. 
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Η ένταξη της Ακαδημίας στο EASAC και στην ALLEA της παρέχει τη δυνατότητα, όπως με 

το ξεκίνημα του δεύτερου έτους από την ίδρυσή της, εκπροσωπείται επίσημα και ενεργά 

στις κυριότερες ευρωπαϊκές ενώσεις Ακαδημιών. Με τον τρόπο αυτό εκπληρώνεται ένας 

από τους ιδρυτικούς της σκοπούς για συμμετοχή στις διεθνείς και ευρωπαϊκές ενώσεις 

Ακαδημιών, στις οποίες πριν την ίδρυση της Ακαδημίας, η Κυπριακή Δημοκρατία ήταν 

από τις ελάχιστες ευρωπαϊκές που δεν συμμετείχε. Σημειώνεται επίσης ότι η Ακαδημία 

συμμετέχει ενεργά και στις συναντήσεις των Κοινοπολιτειακών Ακαδημιών Επιστημών, με 

εκπρόσωπο τον Ακαδημαϊκό Σταύρο Ζένιο, ενώ έχει εγκρίνει συνεργασία με την Academia 

Nationale dei Lincei κατόπιν εισήγησης του Ακαδημαϊκού Κώστα Παπανικόλα. Η Ακαδημία 

προβαίνει σε ενέργειες για ένταξη σε επιπρόσθετες καθιερωμένες διεθνείς ενώσεις 

Ακαδημιών.

Ένταξη του Ιδρύματος Τάκη και Λούκης Νέμιτσας στην Ακαδημία 

 

Εξαιρετικής σημασίας υπήρξε η δωρεά στην Ακαδημία του Ιδρύματος Τάκη και Λούκης 

Νέμιτσα (εφεξής το «Ίδρυμα») από τους Τάκη και Λούκη Νέμιτσα. Το Ίδρυμα ιδρύθηκε το 

2009 με σκοπό τη βράβευση Κυπρίων επιστημόνων που διαπρέπουν στην Κύπρο ή το 

εξωτερικό με τις εφευρέσεις και τις ανακαλύψεις τους και για αυτό τον σκοπό αφιερώθηκε 

σημαντική περιουσία από το ζεύγος Νέμιτσα, η οποία έχει μεταβιβαστεί στο Ίδρυμα. Το 

Ίδρυμα έχει εγγραφεί και ως Φιλανθρωπικό Ίδρυμα στο Υπουργείο Οικονομικών με αριθμό 

εγγραφής ΗΕ255317. Το Διοικητικό Συμβούλιο του Ιδρύματος λειτουργεί αμισθί και διευθύνει 

το Ίδρυμα και διαχειρίζεται την περιουσία που οι ιδρυτές δώρισαν στο Ίδρυμα.
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Το Ίδρυμα είναι αυτοσυντήρητο και βασίζεται στα δικά του κεφάλαια και τη δική του 

οικονομική δύναμη που του κληροδότησαν οι Ιδρυτές. Σκοπός του Ιδρύματος είναι να 

παρέχει, με βάση τη διαδικασία που προβλέπεται στο Ιδρυτικό Έγγραφο και το Καταστατικό 

του Ιδρύματος, βραβεία σε Κύπριους επιστήμονες που βρίσκονται στη ζωή και κατοικούν 

στην Κύπρο ή στο εξωτερικό, οι οποίοι με τις μελέτες και την έρευνά τους επινοούν τέτοιες 

εφευρέσεις, ανακαλύψεις ή βελτιώσεις που αποφέρουν μεγάλο όφελος στην Κύπρο και 

κατ’ επέκταση σε ολόκληρο τον κόσμο και συγκεκριμένα στους πιο κάτω τομείς: α) μηχανική 

επιστήμη, β) προστασία του περιβάλλοντος, γ) αντισεισμικές μεθόδους και εφαρμογές, δ) 

υγεία και ιατρική, ε) κλασική μουσική, ζωγραφική, γλυπτική και γενικά τέχνες, στ) φυσική, 

χημεία, μαθηματικά και συναφείς τομείς στον κλάδο των θετικών επιστημών. 

Με τροποποίηση του Καταστατικού του Ιδρύματος που εγκρίθηκε στην παρουσία του τότε 

Προέδρου της Ακαδημίας Λουκά Γ. Χριστοφόρου και του Γενικού Γραμματέα Αχιλλέα Κ. 

Αιμιλιανίδη αποφασίστηκε η μεταβίβαση του Ιδρύματος στην Ακαδημία, η οποία κατέστη 

το μόνο κυβερνών μέλος του Ιδρύματος. Η Ακαδημία διορίζει τα έξι από τα εννιά μέλη του 

Ιδρύματος, ενώ τα υπόλοιπα τρία μέλη είναι, ενόσω ζουν, οι δύο Ιδρυτές και ο δικηγόρος του 

Ιδρύματος Χρύσης Δημητριάδης. Το Διοικητικό Συμβούλιο του Ιδρύματος, κατόπιν σχετικής 

απόφασης της Ακαδημίας, συγκροτείται από τους: 

Πρόεδρος: Σωτήρης Α. Καλογήρου

Αντιπρόεδρος: Λεόντιος Γ. Κωστρίκης 

Γραμματέας: Χρύσης Δημητριάδης 

Μέλη: Αχιλλεύς Κ. Αιμιλιανίδης, Ανδρέας Δημητρίου, Δημήτριος Μιχαηλίδης,

Τάκης Νέμιτσας, Λούκη Νέμιτσα, Λουκάς Γ. Χριστοφόρου
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Εντός του 2020 είχε εκδοθεί προκήρυξη για το 9ο Ετήσιο Βραβείο Νέμιτσας στο πεδίο 

των Ιατρικών Επιστημών. Εντούτοις, λόγω της πανδημίας αποφασίστηκε όπως αυτό μη 

απονεμηθεί εντός του 2020. Το νέο Διοικητικό Συμβούλιο του Ιδρύματος υπό τη Διοίκηση 

της Ακαδημίας, αποφάσισε όπως το Βραβείο στις ΙΑΤΡΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ το οποίο δεν 

απονεμήθηκε το 2020 επαναπροκηρυχθεί και απονεμηθεί στις αρχές Οκτωβρίου 2021 σε 

ημερομηνία που θα ορισθεί σε συνεννόηση με τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

Αιτήσεις συμμετοχής γίνονται αποδεκτές από 1/4/2021 έως και τις 30/4/2021. 

Προϋπολογισμός 

Ο προϋπολογισμός εκάστου οικονομικού έτους υποβάλλεται, κατόπιν εισηγήσεως της 

Συγκλήτου, στην Ολομέλεια για έγκριση και μέσω του Υπουργού υποβάλλεται στο Υπουργικό 

Συμβούλιο και κατατίθεται στη Βουλή των Αντιπροσώπων για έγκριση το αργότερο τρεις (3) 

μήνες πριν από την έναρξη του οικονομικού έτους αναφοράς.

(2) Το οικονομικό έτος της Ακαδημίας αρχίζει την 1η Ιανουαρίου κάθε έτους και λήγει την 

31η Δεκεμβρίου του ίδιου έτους.
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Έχει υπάρξει καθυστέρηση, λόγω και της πανδημίας, στην αυτονόμηση του προϋπολογισμού 

της Ακαδημίας. Ως εκ τούτου ο προϋπολογισμός και για το 2021 υποβλήθηκε και εγκρίθηκε ως 

τμήμα του προϋπολογισμού του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας 

(εφεξής “ΥΠΠΑΝ”). Το ζήτημα της αυτονόμησης του προϋπολογισμού της Ακαδημίας είναι 

ουσιώδους σημασίας, εφόσον η Ακαδημία συνιστά εκ του Νόμου πλήρως ανεξάρτητο νομικό 

πρόσωπο που δεν υπάγεται, ούτε υπόκειται, στην κεντρική κυβέρνηση. 

Η Ακαδημία έχει ζητήσει την άμεση ενεργοποίηση των διαδικασιών για αυτονόμηση της 

Ακαδημίας και για παροχή εκ μέρους της πολιτείας των εφοδίων για υλοποίηση της 

αποστολής της ως του ανώτατου πνευματικού και επιστημονικού ιδρύματος της χώρας. 

Προς τούτο η Ακαδημία έχει ζητήσει την παροχή διοικητικού προσωπικού, καθώς και 

ερευνητικών και άλλων κονδυλίων από την πολιτεία, που θα της επιτρέψουν να υλοποιήσει 

αποτελεσματικά τους σκοπούς της ως αυτοί καθορίζονται στη νομοθεσία.

Η Ακαδημία θεωρεί ως ιδιαίτερα σημαντική την άμεση αναγνώριση της σημασίας της από 

ιδιώτες, όπως με τη δωρεά περιουσιακών στοιχείων εκατομμυρίων ευρώ μέσα από το 

Ίδρυμα Νέμιτσα προς εξυπηρέτηση των σκοπών της, και θα συνεχίσει να αναζητεί χορηγίες 

και από ιδιώτες, πλην όμως στηρίζεται πρωτίστως στην πολιτεία προς χορήγηση των 
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αναγκαίων πόρων προς υλοποίηση των σκοπών της. Προς τούτο θα πρέπει να σημειωθεί 

πως ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας συναντήθηκε με τον Πρόεδρο και Μέλη της Μεταβατικής 

Διοίκησης της Ακαδημίας και έδειξε κατανόηση στα αιτήματα της Ακαδημίας, εκφράζοντας 

τη βούληση της πολιτείας να παράσχει προς την Ακαδημία τα εφόδια για υλοποίηση των 

σκοπών της.

Η Ακαδημία από την πλευρά της αναγνώρισε τις δυσχέρειες που παρουσιάστηκαν εντός του 

2020 λόγω της πανδημίας, η οποία περιόρισε τις οικονομικές δυνατότητες της πολιτείας. 

Στον προϋπολογισμό του 2021 δεν εγκρίθηκε η αγορά υπηρεσιών για μεταβατική 

στελέχωση της Ακαδημίας, αλλά έγινε εισήγηση όπως μέχρι τη δημιουργία και πλήρωση 

των απαιτούμενων οργανικών θέσεων, οι ανάγκες εξυπηρετούνται μέσω αποσπάσεων. 

Σημειώνεται ότι από την ίδρυσή της η Ακαδημία απασχολεί ένα μόνο μέλος διοικητικού 

προσωπικού, μέσω απόσπασης από το ΥΠΠΑΝ, την κα. Μαρία Παπαπολυβίου, η οποία ασκεί 

τα καθήκοντα της διοικητικού λειτουργού της Ακαδημίας και γραμματέα των συνεδριάσεων 

της Ολομέλειας. 

Η Ακαδημία σημειώνει πάντως με ικανοποίηση ότι στον προϋπολογισμό του 2021 εγκρίθηκε 

η αύξηση σε €100.000 του κονδυλίου για ερευνητικές δραστηριότητες και η αύξηση σε 

€30.000 του κονδυλίου για συνδρομές και αντιπροσώπευση σε άλλους οργανισμούς. Αν 

και το κονδύλι για ερευνητικές δραστηριότητες παραμένει χαμηλό, εντούτοις η Ακαδημία 

αναγνωρίζει πως η αύξησή του, υπό τις δεδομένες οικονομικές συνθήκες που επέφερε η 

πανδημία, συνιστά ένα ιδιαίτερα θετικό βήμα που υποδηλώνει τη βούληση της πολιτείας 

όπως στηρίξει την ομαλή ανάπτυξη της Ακαδημίας κατά τον τρόπο που της αρμόζει. 
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Με ικανοποίηση επίσης σημειώνεται πως έχει εγκριθεί η δημιουργία και πλήρωση το 

συντομότερο δυνατό μιας Θέσης Βοηθού Λογιστικού Λειτουργού Κλ. Α2,Α5 και Α7II, μιας 

Θέσης Διοικητικού Λειτουργού Κλ.Α8, Α10 και Α11 και μιας Θέσης Προϊστάμενου Ακαδημίας 

Κλ. Α11II. Η Ακαδημία προτίθεται να προβεί, σε συνεργασία με τα αρμόδια Υπουργεία, στις 

αναγκαίες ενέργειες για έγκριση σχεδίων υπηρεσίας και προκήρυξη των εν λόγω θέσεων, 

μόλις αυτό καταστεί επιτρεπτό. 

Η Ακαδημία εκφράζει επίσης την ευαρέσκειά της για τη σαφή δήλωση του ΥΠΠΑΝ ότι 

στον νόμο του προϋπολογισμού για το 2022 η Ακαδημία θα παρουσιάζεται ως ανεξάρτητο 

Κεφάλαιο.

Στέγαση 

Η Ακαδημία δύναται να διαθέτει δικό της κτίριο που χρησιμοποιείται αποκλειστικά και 

διατίθεται από αυτή για την εκπλήρωση των σκοπών της. Η Ακαδημία στεγάζεται προσωρινά 

στη Φανερωμένη 60-66 στην καρδιά της παλιάς Λευκωσίας και έχει καταβάλει ιδιαίτερη 

προσπάθεια για την ανακαίνιση των χώρων, ώστε να μπορούν να τύχουν αξιοποίησης. Η 

πανδημία έχει βέβαια δυσχεράνει εκ των πραγμάτων την αξιοποίηση των γραφείων της 

Ακαδημίας. 
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Αν και είχε ανακοινωθεί η μεταστέγαση της Ακαδημίας σε κτίριο που χρησιμοποιείται ως 

χώρος διοίκησης από το Υπουργείο Εσωτερικών, το οποίο θα παραχωρείτο ως ιδιοκτησία της 

Ακαδημίας, εντούτοις η εν λόγω μεταστέγαση αναβλήθηκε λόγω της πανδημίας και φαίνεται 

πως υπήρξαν στο μεσοδιάστημα δεύτερες σκέψεις εφόσον η μεταστέγαση εξακολουθεί να 

μην έχει υλοποιηθεί. Σημειώνεται πως έχει εκφραστεί πρόθεση παραχώρησης οικοπέδου 

από τον Μητροπολίτη Κύκκου και Τηλλυρίας Νικηφόρο προς την Ακαδημία, με μακροχρόνια 

μίσθωση έναντι συμβολικού τιμήματος, με σκοπό να ανεγερθεί εκεί η μόνιμη στέγη της 

Ακαδημίας. Το οικόπεδο βρίσκεται σε κεντρικό χώρο στη Λευκωσία. Αναμένεται εντούτοις 

εδώ και καιρό η υπογραφή του σχετικού συμβολαίου. Στο παρελθόν είχε εκφραστεί η 

πιθανότητα όπως το Ίδρυμα Νιάρχου υποστηρίξει οικονομικά την ανέγερση της μόνιμης 

αυτής στέγης, όμως το ζήτημα τίθεται γενικά σε εκκρεμότητα σε αναμονή της υλοποίησης 

της δωρεάς από τον Μητροπολίτη Νικηφόρο.

Σημειώνεται πως σε συνάντηση με τον Πρόεδρο και Μέλη της Μεταβατικής Διοίκησης, 

ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είχε εκφράσει τη βούληση όπως σε περίπτωση ναυαγίου 

της παραχώρησης οικοπέδου από τον Μητροπολίτη Νικηφόρο μεριμνήσει ώστε να 

παραχωρηθεί οικόπεδο από την πολιτεία.

Το θέμα της μόνιμης στέγασης της Ακαδημίας κρίνεται ως εξαιρετικής σημασίας και 

ιδιαίτερα όπως η μόνιμη στέγαση βρίσκεται στο κέντρο της πρωτεύουσας και όπως το 

κτίριο της Ακαδημίας είναι εμβληματικό και περιλαμβάνει επαρκείς χώρους, όπως συμβαίνει 

με όλες τις Ακαδημίες διεθνώς. 
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Λογότυπο 

Η Ακαδημία διαθέτει το δικό της λογότυπο και τη δική της σφραγίδα. Τα έγγραφα που 

φέρουν το λογότυπο και/ή τη σφραγίδα της Ακαδημίας καθορίζονται με απόφαση της 

Μεταβατικής Διοίκησης και κάθε έγγραφο με τη σφραγίδα της Ακαδημίας υπογράφεται 

από τον Γενικό Γραμματέα και τον Πρόεδρο. 

Η Ακαδημία υιοθέτησε το λογότυπό της, με απόφαση της Ολομέλειας, ως ακολούθως: 
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Ιστοσελίδα 

Οι ανακοινώσεις της Ακαδημίας επί του παρόντος αναρτώνται σε ειδικό χώρο στον 

ιστότοπο του ΥΠΠΑΝ. Εντούτοις, η Ακαδημία, κατόπιν προκήρυξης προσφορών, επέλεξε 

σχεδιαστές οι οποίοι ανέλαβαν την ετοιμασία ξεχωριστής ιστοσελίδας της Ακαδημίας. 

Σημειώνεται ότι η Ακαδημία επέμεινε όπως η κατασκευή ιστοσελίδας γίνει με εξωτερική 

αγορά υπηρεσιών, αντί από τις αρμόδιες υπηρεσίες του ΥΠΠΑΝ λαμβάνοντας υπόψη το 

συνολικό χαμηλό κόστος και το όφελος που θα είχε. Μετά από εργώδη προσπάθεια, η 

ιστοσελίδα της Ακαδημίας είναι έτοιμη και θα τεθεί στη διάθεση του κοινού εντός του 2021. 
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Εκδηλώσεις 

Η πανδημία οδήγησε στην αναβολή των προγραμματισμένων εκδηλώσεων της Ακαδημίας 

εντός του 2020. Η Ακαδημία υποστήριξε εντούτοις τη διοργάνωση σειράς διαδικτυακών 

επιστημονικών συζητήσεων που διοργανώθηκαν από το Ινστιτούτο Κύπρου με συντονισμό 

του Ακαδημαϊκού Κώστα Παπανικόλα και τα οποία έτυχαν ευμενούς αποδοχής. 

Πολιτική για δημόσιες παρεμβάσεις 

Η Ακαδημία υιοθέτησε εσωτερικό κανονισμό για τις δημόσιες παρεμβάσεις της. 

Συγκεκριμένα αποφασίστηκε ότι η διαδικασία είναι η ακόλουθη: 

 α) η έκδοση ανακοίνωσης ή δημόσιας τοποθέτησης εξετάζεται σε πρώτο επίπεδο 

  από την Τάξη της οποίας το πεδίο σχετίζεται με το θέμα, 

 β) η Τάξη διαμορφώνει εισήγηση η οποία υποβάλλεται στην Ολομέλεια, 

 γ) οι Τάξεις δεν εκδίδουν ανακοινώσεις, 

 δ) η Ολομέλεια αποφασίζει την έγκριση ανακοίνωσης ή δημόσιας τοποθέτησης με 

  ενισχυμένη πλειοψηφία ¾ των παρόντων/ουσών και ψηφιζόντων/ουσών, 

 ε) στην ανακοίνωση θα καταγράφεται αν αυτή ψηφίστηκε ομόφωνα ή με πλειοψηφία. 




